

С П Р А В К А

в отношении объекта ДОР Григаса Р.А.  
по кличке "Крот"

По делу оперативной разработки №.304.. разрабатывается активный националист и религиозный фанатик -

Григас Робертас Антанович, 1960 года рождения, уроженец дер. Лейпалингис Лаздийского района Литовской ССР, являющийся пономарем Кяукляйского костела Ширвинтского района Литовской ССР.

Григас вырос и воспитывался в семье религиозных фанатиков. Его отец - Григас А.А., 1925 года рождения, бывший учитель немецкого языка неоднократно принимал участие в проводимых клерикалами экстремистских акциях, допускал клевету на советскую действительность, за что в мае 1962 года был профилактирован органами КГБ.

Еще во время учебы в Лейпалингской средней школе Григас Робертас включился в религиозную деятельность т.и. евхаристов, принимал активное участие в проводимых ими нелегальных сборищах, общался с бывшими членами "католического комитета защиты прав верующих" Здебскисом и Тамявишюсом, под воздействием которых у него сформировались крайне клерикально-националистические взгляды. В дневнике, изъятом в декабре 1981 года во время проведенного обыска у его родителей, который охватывает период с 15.06.1976 по 30.06.1978 года, он советский строй сравнивал с крепостничеством, допускал другие клеветнические измышления.

В 1978 году после окончания Лейпалингской средней школы поступил на факультет иностранных языков Вильнюсского государственного педагогического института, обучаясь в котором продолжал активно проявлять себя в евхаристической деятельности, установил тесные контакты с ныне отбывающими наказание за антисоветскую

В дело  
Макаров

КГБ ЛИТ. ССР
СЕКРЕТНАЯ
№ 57/1526
12 06 89

152

деятельность националистами Терлецкасом, Саснаускасом, Печель-  
насом, поддерживал их идею о необходимости ведения борьбы за  
выход Литвы из состава СССР, подписывался под негативными до-  
кументами, подготовленными клерикалами и националистами. Ис-  
полнял обязанности курьера для поддержания связи между объекта-  
ми из националистически-клерикальной среды и под их воздейст-  
вием сочинял стихи националистического и клеветнического содер-  
жания.

В августе 1980 года во время проведения судебного процесса  
над националистом Статкевичусом, находясь в здании Верховного  
Суда Лит.ССР, допускал клевету на социалистический строй, дока-  
зывал, что у нас отсутствует свобода совести и нарушаются консти-  
туционные права граждан. В изъятой в мае 1981 года через орга-  
ны милиции записной книжке были обнаружены исполненные стихот-  
ворения, в которых с антисоветских позиций оценивается восста-  
новление Советской власти в Литве, клеветнически извращается  
советский образ жизни в настоящее время, возвышается борьба  
буржуазных националистов в послевоенные годы и сегодняшняя их  
враждебная деятельность, возводится клевета на социалистичес-  
кий строй. В ноябре 1981 г. в г. Вилкавишкис Литовской ССР на  
квартире религиозных фанатиков Кельмелисов была пресечено сбо-  
рище религиозных фанатиков и националистов, среди которых на-  
ходился и Григас, в то время студент III курса пединститута. Пос-  
ле этого он организовал направление коллективного клеветничес-  
кого заявления в Прокуратуру Литовской ССР о якобы имевших мес-  
то нарушениях соцзаконности со стороны сорвавших это сбοрище  
сотрудников милиции и органов КГБ, которое затем было помещено  
в нелегальном антисоветском издании "Летувос атейтис" ("Будущее  
Литвы") № I (январь 1982). В феврале 1982 года Григас задержи-  
вался работниками МВД при фотографировании исправительно-трудо-  
вой колонии в г. Вильнюсе, в связи с чем в его комнате в обще-  
житии, во время осмотра личных вещей были обнаружены и изъяты кни-  
ги антисоветского содержания, написанные им стихи, посвященные  
осужденным националистам. Часть из этих стихотворений, подписан-  
ных псевдонимом "Скайдрунас", были обнаружены в самоиздатовской  
брошюре "Иш дуктанчес галерос" ("Из развивающейся галереи"),  
изъятой 25 апреля 1986 года во время обыска у жителя г. Вилкавиш-  
киса религиозного фанатика Кельмелиса. Во время этого же обыска

были найдены письма религиозного фанатика В.Стрекаса, в одном из которых он пишет о "Григасе": "я вспоминаю, как однажды Робертас сказал, что он согласен хоть сегодня уйти в подполье, скрываться в лесах и бороться".

В январе 1982 года Григас не сдал двух экзаменов и из пединститута был отчислен.

В мае 1982 года был призван в Советскую Армию. Службу проходил в отдельном строительно-техническом батальоне, дислоцирующемся на ст.Бадам Чимкентской области.

25 мая 1982 года Григас демонстративно перед строем категорически отказался принять военную присягу, мотивируя тем, что это противоречит его религиозным и патриотическим убеждениям. В разговорах с солдатами и офицерами по этому поводу допускал антисоветские и националистические суждения, заявляя, что он не является гражданином Советского Союза и не может присягать правительству, которое злоупотребляет властью, допускал другие антисоветские, клеветнические и политически ущербные измышления, ряд которых задокументирован.

Под видом родственников в Советской Армии его неоднократно посещали ксендзы и монахиши, объекты дел оперативного учета, которые продолжали оказывать на него негативное воздействие и получали от него клеветническую информацию, которая впоследствии помещалась в нелегальных антисоветских изданиях.

В июне 1984 года был демобилизован, вернулся в Литовскую ССР и сразу же сблизился с ксендзами-экстремистами.

В феврале 1985 года устроился работать пономарем в Кяукляйском костеле Ширвинтского района, настоятелем которого является ксендз-экстремист объект ДОР Р.Пузонас. Они оба стали активно привлекать учащихся к деятельности костела и обрабатывать их в националистическом и религиозном духе. В течение лета 1985 г. Григас с несколькими религиозными фанатиками на месте гибели бывшего участника вооруженной нацбанды три разаставил кресты, которые местными органами власти сносились. 25 декабря 1985 года в Кяукляйском костеле собирали подписи от верующих под документом, содержащем требование о возвращении Клайпедского костела. 27 января 1986 года в ризнице костела г.Капсукаса в присутствии ксендзов выступил с провокационной речью по случаю 25-летия отстранения за реакционную деятельность епископа Степонавичюса от занимаемой должности апостольского администратора Вильнюсской

архиепархии. 10 февраля 1986 года во время похорон погибшего в автопроисшествии бывшего члена "католического комитета защиты прав верующих" ксендза Здебскиса Григаса от имени молодежи произнес речь, прославляющую его "заслуги" в евхаристической деятельности, говорил, что его гибель - новая рана в сердце верующей Литвы, которую можно сравнить только с потерей "ксендзов-мучеников" Сваринскаса и Тамкявичюса. В конце своей речи зачитал стихотворение, смысл которого сводился к тому, что гибель Здебскиса подстроена властями специально.

С августа 1985 года он конспиративно стал обучаться у ксендза-экстремиста "Иезуита", чтобы стать ксендзом-нелегалом.

Начиная с 1982 года, в ряде нелегальных антисоветских изданий были помещены материалы, касающиеся Григаса. Их анализ позволяет судить, что большинство этих материалов подготовлены и переданы издателям враждебных нелегальных сочинений самим Григасом.

По имеющимся агентурно-оперативным данным в настоящее время Григас близко общается с объектами дел оперативного учета из клерикально-националистической среды, занимающимися выпуском нелегальных антисоветских изданий "Хроника католической церкви Литвы" и "Лушра", сам вынашивает намерение организовать выпуск нелегального антисоветского издания для молодежи и сколотить для этих целей группу молодых религиозных фанатиков. В феврале 1986 года зафиксировано распространение, написанного им сочинения крайне враждебного содержания под названием "Воспоминания рекрута" в объеме 296 листов машинописного текста. В этом пасквиле возводится грубая клевета на Советскую Армию, с крайне националистических позиций освещается период восстановления Советской власти в Литве в 1940 году, утверждается, что в настоящее время в Прибалтике осуществляется "зверский геноцид". Отдельные главы "Воспоминаний рекрута" публиковались в "Хронике КЦЛ" и в двух номерах "Будущее Литвы".

Совокупность агентурно-оперативных и официальных материалов свидетельствует о том, что Григас проводит активную враждебную деятельность стремится вовлекать в нее других лиц, особенно из числа молодежи, принимает участие в подготовке и выпуске нелегальных сочинений, склонен к экстремистским действиям. Несмотря на принимавшийся в отношении его целый ряд предупредительно-профилактических мер он от активной антисоветской деятельности отка-

ваться ненамерен. Исходя из этого и во избежание совершения Григасом новых враждебных действий полагали бы целесообразным привлечь его к уголовной ответственности по ст. 199<sup>1</sup> УК Литовской ССР (распространение заведомо ложных измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй).

Ряд существенных эпизодов враждебной деятельности Григаса задокументирован, о чем составлен отдельный меморандум, который прилагается.

Начальник 5 Службы КГБ  
Литовской ССР  
полковник

Э.Бальтинас

Начальник Следственного отдела  
КГБ Литовской ССР  
полковник

Т.Лазарявиčюс

Согласен:

Заместитель председателя  
КГБ Литовской ССР  
генерал-майор

Г.Вайгаускас

" 14 " июня 1986 года

№ 5/3-2492

16.06.86.

Черно: ёй.офр. З афера 5 службі КГБ Літ. ССР  
майор (Маркус) В.Пакросниц